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Uvod 

Javni zajam se već dugo vremena posmatra kao poseban modalitet, odnosno istrument koji je postao 
značajan činilac u strukturi javnih prihoda savremenih država. U poslednjim decenijam prošlog vijeka i u 
prvoj deceniji ovog vijeka skoro sve zemlje, kako razvijene tako i nerazvijene, su prezadužene i zbog toga 
se sve češće odlučuju za raspisivanje javnog zajma. 

Javni zajam konstantno pobuđuje interesovanje koje se uglavnom svodi na razloge zbog kojih država 
poseže za njegovim raspisivanjem i na situacije u kojima je neophodno obezbjediti dodatne javne prihode 
za finansiranje sve širih državnih (javnih) funkcija. 
 

Kada je riječ o javnom zajmu, nameće se akademska obaveza da se napravi razlika između javnog 
zajma i javnog duga i javnog zajma i poreza. Javni zajam kao javni nefiskalni prihod je specifičan u 
odnosu na druge javne prihode, a njegova suština je u tome što su kod njega prisutni kako elementi 
javnog prihoda, tako i elementi javnog rashoda. 

Kada se upisuje, javni zajam se pojavljuje kao javni prihod države koja ga raspisuje, ali kada država 
pristupa njegovom povraćaju. Tada se javni zajam pojavljuje u svojstvu njenog javnog rashoda. Inače, on 
predstavlja ključ za održanje privrednog nivoa, a efikasno sredstvo za sprovođenje fiskalne, a samim tim i 
ekonomske politike države i realnu pretpostavku za pravovremenu državnu intervenciju u privrednim 
oblastima u kojima ona ima naglašen interes. 



Danas je potpuno izvjesno da je osnovni razlog za njegovu emisiju to što veliki broj kako narazvijenih tako 
i razvijenih zemalja ne uspjevaju da hronični budžetski deficit pokriju redovnim javnim prihodima. O prirodi 
i karakteristikama javnog zajma i potrebama za njegovom emisijom postoji generacijsko naučno 
nesaglasje, počev od klasične pa sve do post-moderne fiskalne teorije. 

Ovaj rad je samo jedan skromni pokušaj da se objasne neke činjenice vezane za teoriju javnog zajma 
koje pripadaju određenom vremenu i potrebama koje to vrijeme iznedri i za uspostavljanje realnog 
odnosa između njih. 

1. Javni zajam (Kredit) 

1.1. Pojam javnog zajma i njihove karakteristike 

Javni (državni) zajam predstavlja najglavniji izvor vanrednih prihoda savremenih država. Danas nema 
dežave koja ne koristi ovaj oblik prihoda za finansiranje svojih funkcija. 

Javni zajam je takav finansijsko-pravni institut kod koga fizička ili pravna lica (zajmodavci) na osnovu 
ugovora pozajmljuju državi (zajmoprimcu) određeni iznos novca ili drugih zamjenljivih stvari uz određene 
uslove i uz obavezu države (zajmoprimca) da vrati pozajmljeni novac, odnosno pozajmljene stvari. 
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